

Locke : Simple and Complex Ideas  
(लॉक : सरल एवं जटिल प्रत्यय)

दर्शन के क्षेत्र में अनुभववादी परम्परा का सुदृढ़तम लीफिक्चर (प्रोटागोरस आदि) के समग्र ले ही हुआ था। इसके बाद वेदन्त और हागत का सुधार भी अनुभववाद की ओर था। लेकिन अनुभववाद को एक व्यवस्थित दार्शनिक विचारधारा के स्थापित करने का श्रेय लॉक, बर्नो एडम को जाता है। आधुनिक युग में अनुभववादी ज्ञानमीमांसा का प्रवर्तक जान लॉक है। जन्मजात प्रत्यय के बर्तन के उपरांत लॉक ने अनुभववादी ज्ञानमीमांसा का प्रतिपादन किया। इसी के परिपेक्ष्य में वे मानव बुद्धि के विषय एवं वैचारिक प्रक्रिया का विश्लेषण प्रस्तुत किया।

लॉक का मानना है कि ज्ञान का मूल स्रोत अनुभव है। आत्मा स्वाभावतः ज्ञान ले शुन्य है। संवेदन और स्वसंवेदन के द्वारा आत्मा में ज्ञान उत्पन्न होता है। यहाँ संवेदनों के द्वारा ज्ञानेन्द्रियों के माध्यम से बाह्य वस्तुओं के गुणों का ज्ञान होता है। इसी प्रकार मन की आंतरिक अवस्थाओं का ज्ञान स्वसंवेदनों से होता है जैसे - लंकेटना, विश्वास करना, तर्क करना आदि। अकारण के लिए मैं बहुत दुःखी हूँ, यह प्रत्यक्ष है। अर्थात् अनुभूतियाँ स्वसंवेदन से उत्पन्न होती हैं। लॉक के अनुसार आत्मा में ज्ञान की उत्पत्ति इसी दो स्रोतों से होती है। ज्ञान का मूल स्रोत अनुभवजन्य है अर्थात् संवेदन और स्वसंवेदन है। लॉक इसे प्रकृत कहते हैं। यहाँ प्रकृत से तात्पर्य मन के अंग जो कुछ भी प्रत्यक्ष, विचारण अथवा बोध का उपरोक्त विषय होता है उसे प्रकृत

कहे हैं। इस प्रकार जगत् मानुष्य चिन्तन करता है तब उसके बुद्धि में उस स्वप्न जो भी विद्यमान होता है वह प्रत्यक्ष है। लोक जै प्रत्यक्ष को दो वर्गों में विभाजित किए हैं - (1) सरल प्रत्यक्ष (2) लक्षित प्रत्यक्ष या मिश्र प्रत्यक्ष

(1) सरल प्रत्यक्ष :- सरल प्रत्यक्ष वे हैं जो संवेदनों अथवा स्वसंवेदन से मन में तुरंत उत्पन्न होने वाले प्रत्यक्ष हैं। सरल प्रत्यक्ष बाह्य या आन्तरिक प्रत्यक्ष से बोध प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष है। इसे सरल प्रत्यक्ष इसलिए कहा जाता है कि यह बाह्य या आन्तरिक विषय से उत्पन्न है तथा इसमें किसी प्रकार का मिश्रण नहीं है। सरल प्रत्यक्ष चार प्रकार के होते हैं।

(i) शब्द शक्ति से प्राप्त प्रत्यक्ष :- कुछ प्रत्यक्ष धारण मन में केवल शब्द ही शक्ति से प्राप्त बोध होते हैं। जैसे प्रकाश और शब्दों का बोध केवल आँवों के द्वारा होता है। ध्वनि या कानों के द्वारा, स्वाद या जीभ से प्राप्त। ये सभी प्रत्यक्षों से ग्रहण करने के लिए समर्थ हैं। किसी धारण करने से शक्तियों कार्य करना समर्थ हो देती हैं जो इसमें संवेदित प्रत्यक्ष का मन में कोई तुरंत नहीं होता है। तब धारण से प्रत्यक्ष अत्यंत ही रह जाते हैं।

(ii) शब्द से अधिक शक्तियों से प्राप्त प्रत्यक्ष :- शब्द से अधिक शक्तियों के संवेदनों से उत्पन्न होने वाला सरल प्रत्यक्ष, गति, विषय, आकार, विस्तार, आकृति स्थिरता आदि हैं। ये आँव और कान दोनों पर स्पष्ट रूप संवेदित करते हैं। जैसे कि गति बोध गति के माध्यम से प्राप्त होता है।

(iii) स्वसंवेदन से प्राप्त प्रत्यक्ष :- शब्दों अन्तर्गत चिन्तन एवं संकल्प के प्रत्यक्ष होते हैं। मन के ये दो तुरंत कार्य हैं। मन ही मन दोनो शक्तियों से मानसिक शक्तियों कहा जाता है। शक्ति, शक्ति, तर्कणा, निर्णय आदि स्वसंवेदन प्रत्यक्ष के कुछ प्रकार हैं।

द्वि-३

(iv) संवेदन और स्वसंवेदन से प्राप्त प्रत्यय :- कुछ प्रत्यय संवेदन एवं स्वसंवेदन के संयुक्त आधार से व्यक्त होते हैं। इनके अन्तर्गत ध्रुव-रूप, अक्षि, लता, शक्ति, अनुकूल आदि के प्रत्यय आते हैं।

लोक के अनुसार ये चार प्रकार के सरल प्रत्यय ही समाप्त माने जा सकते हैं। सरल प्रत्यय आत्मा के लिए आद्य आवश्यकता नहीं है। आत्मा (स्वतः) इन सरल प्रत्ययों को ग्रहण करता है। किन्तु आत्मा इन सरल प्रत्ययों को व्यक्त नहीं कर लेती है। प्रत्यय आत्मा ही व्यक्त नहीं है। अतः लोक एवं वास्तुवादी दार्शनिक हैं। जिस प्रकार से 26 अक्षरों से अनेक शब्द बनाये जा सकते हैं उसी प्रकार से इन चार प्रकार के सरल प्रत्ययों से समाप्त ज्ञान को आद्य किया जा सकता है।

(2.) मिश्र या जटिल प्रत्यय :- अनेक प्रकार के सरल प्रत्ययों के मिश्रण से निर्मित प्रत्यय को मिश्र प्रत्यय कहते हैं। जहाँ सरल प्रत्ययों को ग्रहण करते में आत्मा निष्क्रिय रहती है। वहीं मिश्र प्रत्ययों की रचना में मानव बुद्धि सक्रिय रहती है। सरल प्रत्ययों से मिश्र प्रत्ययों का निर्माण लोक ने इस चरणों में संपादित किया है। जो निम्न है।

(i) प्रत्यक्षीकरण, अर्थात् आत्मा के द्वारा सरल प्रत्ययों को ग्रहण किया जाना।

(ii) प्रत्यक्ष करने के पश्चात् कुछ समय तक इन सरल प्रत्ययों का धारणा करना ताकि जो मूल्य लभ जा लें।

(iii) विभिन्न प्रत्ययों के पुनरावृत्ति अर्थात् दोहराव ताकि उन्हें स्व स्वर से पुनः किया जा लें।

(iv) बुद्धि के द्वारा इन प्रत्ययों का परस्पर तुलना करना

(v) संश्लेषण अर्थात् इन सरल प्रत्ययों का एक साथ संयुक्त करना।

(vi) अभूतीकरण एवं नामाकरण। इस प्रक्रिया के द्वारा कुछ सरल प्रत्ययों के सामान्य लक्षणों को ग्रहण करके और विस्तृत लक्षणों का निराकरण करके सामान्य प्रत्ययों की रचना की जाती है। अभूतीकरण एवं नामाकरण मुख्य की विशेषता है जो प्रत्ययों में नहीं पायी जाती है।

दूसरी प्रकार से लोच है अनुसार आया ही मरिच अवस्था में सरल प्रयोगों से जटिल प्रयोग में रचना होती है। जटिल प्रयोग तीन प्रकार के होते हैं। जो निम्न हैं।

(i) विचार के जटिल प्रयोग :- एक ही स्वतंत्र सत्ता नहीं होती है यह प्रयोगों पर आश्रित है। ये दो प्रकार के होते हैं।

(a) सरल विचारों के जटिल प्रयोग :- ये एक ही प्रकार के सरल प्रयोगों से बनते हैं। जैसे महीना, सप्ताह, घंटा, क्षण आदि सरल के सरल प्रयोग से जो कुछ विचार है।

(b) दूसरे प्रकार के जटिल विचार वे हैं जो अनेक सरल प्रयोगों के सम्मिश्रण से बनते हैं। जैसे - सौन्दर्य का प्रत्यय रंग, आसक्ति आदि के प्रयोगों के संयोग से बना है।

(ii) संबंधों के प्रयोग :- संबंधों के जटिल प्रयोग किसी वाक्य क्तु के प्रतिनिधित्व नहीं करते हैं। ये सरल प्रयोगों के आधार पर कुछ प्रकार के रूप में विभक्त होते हैं। जैसे - कारण-कार्य संबंध, प्रकृतिक संबंध (पितृ-पुत्र के संबंध) सामाजिक संबंध आदि आते हैं।

(iii) प्रयोग के जटिल प्रयोग :- प्रयोग के जटिल प्रयोग स्वतंत्र वाक्यों के प्रतिनिधित्व करने वाले सरल प्रयोगों के सम्मिश्रण से बनते हैं। प्रयोगों के जटिल प्रयोगों से बनता है जो विशिष्ट वाक्यों के प्रतिनिधित्व करता है। जैसे आसक्ति के प्रयोग में भाति, विचारशीलता आदि को मिलाकर उसमें प्रयोग को संयुक्त कर दिया जाय तो अनुसृत्य का प्रयोग बनता है। अनुसृत्य के प्रयोग अतिवृत्त प्रयोग के प्रयोग हैं। लोच के अनुसार हमारा साक्षात् संबंध प्रयोग से नहीं होता है। बल्कि प्रयोग के गुणों से होता है।